

巾帼风采

蕙心兰质 母慈子孝

——记“河南省最美家庭”张青兰家庭

3月5日上午，走进鲁山县马楼乡沙庄村澗潭沟组张青兰家中，88岁的她正在厨房忙碌着。

“闲不住，干了一辈子了，眼里都是活儿。”她说。

张青兰家门口竖着一块大石头，正面刻着“家和万事兴”，背面是“知识改变命运”，正是在这种家风传承下，这个家族3代走出了5位博士、8位硕士。

去年10月份，张青兰家庭获得“河南省最美家庭”称号。

普通农家走出一位科学家

68年前，20岁的张青兰从几里外的娘家张良镇麦川村嫁到沙庄村，养育了五男一女，大儿子李松是全村第一个考上大学、走出大山的娃。

张青兰不识字，丈夫李玉桂小学毕业，但他勤奋好学，利用农闲时间读书看报，曾在村里干了十几年会计。

李松眼中的母亲勤劳、坚韧，从他记事起，每天看到的都是母亲操劳的身影。

那时候农村还是生产队，全村人集体劳动。长辈人告诉他，母亲是在田间干活时突然肚子疼痛，才回家生下的他。

身为长子的李松自打懂事起就跟着父母干家务、干农活，劳动和责任，是他人生的第一课。不识字的母亲并不说教，她以行动教会孩子生活的态度，不言苦，走实路。

“教不了孩子啥，李松上学时我给他蒸好够一星期吃的馍，装好咸菜，他自己知道学。”张青兰说。

1977年恢复高考后，李松考上大学，走出了大山，进而走向世界，成为国际医药研究领域的一位知名科学家。他利用多年技术积累和管理经验，成立了美国方达医药技术有限公司，在香港上市，为中国医药行业接轨世界先进制造技术、融入国际市场打通了路径。

创业成功后，李松积极回报祖国和家乡，先后在上海、苏州、武汉、郑州成立分公司，带动了就业。抗疫和防汛期间，李松通过上海红十字会向武汉捐赠100万元，向河南省红十字会捐赠100万元驰援郑州，向鲁山县马楼乡捐赠10万余元资金。

李松写过一篇文章《我的平凡而又伟大的父亲》，文中写道：我上小学时在父亲收藏的报纸上看到一篇介绍一位科学家的文章，文章说这位科学家是留苏博士。我问父亲什么是博士，他的回答是：“博就是知识渊博，士就是人，博士就是知识渊博、什么都知道的人。”

父亲的解释对李松人生道路的发展起到了重要作用。那时他告诉父



张青兰和村民在一起

亲，自己也要成为一名博士。1991年李松拿到了加拿大麦吉尔大学的化学博士学位后，打电话告诉父亲并提起这个故事时，父亲已经不记得了，但父亲说，他做梦也没想到家里会出个博士。1996年父亲去世后，身为长子的李松一直发挥着榜样力量。

蕙心兰质的家庭主母

1975年，张青兰的侄女李红利高中毕业后来到澗潭沟当知青，住在张青兰家3年。

“在我婢眼里，没有废物，没有废品，不论什么东西，大材大用，废物利用、物尽其用。他们与邻居相处也很融洽。她勤俭持家、与人为善的品质深深地影响了我。”李红利说。

李松考上大学后，放假回来也总闲不住。李红利说：“我印象最深的就是松哥放假回来第一件事就是帮助家里干农活，即便是临出国前的一天他还家里放牛。”

出国后的李松一直很关注家族的兄弟姐妹们。妹妹李提说：“我嫂子和大哥李松平时对家族里的孩子们很关心，经常会给他们一些指导和帮助。孩子们也很争气，都以他俩为标杆，争相考上了博士和硕士，最低也是本科生。我的女儿高中毕业后就去美国上大学了，硕士研究生毕业后在美国方达医药技术有限公司工作。”

大儿媳王蕾是硕士研究生，她说：“婆婆最懂得正面教育。从未见婆婆批评过谁，呵斥过谁。婆婆的话就像她的名字一样富含香气，蕙心兰质，让人忍不住亲近。”

从张青兰身上，家里人总能汲取信心和进取的力量；她经常高兴着来，开心着回；乡里乡亲有啥事儿来寻张青兰，总能被她乐观的态度所感染。

张青兰就是用这样的善良和大爱，给孩子们树立了积极正向的价值观。在她的鼓励下，家族里婆媳、妯娌相处得非常融洽。

母慈子孝令人羡慕

“尽管年岁已高，儿女事业有成，青兰奶奶却一直守着老宅，守着大山，生活依然简朴。”沙庄村党支部书记、村委会主任周亚磊说。

每天拾柴火、扫地、下地干活、生火做饭、洗衣服。熬一锅玉米面糊糊，在屋后菜地里摘几棵青菜，做最爱的家常饭。张青兰从未让自己闲下来。

孩子们买来鞋底舒适的皮鞋，她一穿就喜欢上了，逢人就讲孩子们的孝敬。

“孩子们都很孝顺，争着让我去他们家，也经常来看我。我在外面住不习惯，去国外住了一个月，更不习惯，还是在家里舒服，地方大、空气好。”张青兰说。

在张青兰的卧室里，有一个视频电话，每天晚上李松都会跟母亲聊会儿天。

张青兰家的客厅里，摆放着一幅照片，是李松回村参加爷爷李材林铜像落成典礼时拍摄的。

上世纪50年代，李材林带头植树造林，在“披沙石”的荒山上，冬春点种椴子，春夏嫁接柿、梨、桃、枣树，仅1955年至1956年两年间，就点种椴子几千亩(1亩≈666.67平方米)，嫁接各种果树100多万棵，被评为河南省林业劳动模范。

熟悉家族历史的张青兰号召子女多方奔走，寻访当年的见证人，整理公公李材林荣获河南省林业劳动模范称号的相关资料。

去年5月5日，李材林铜像落成典礼在沙庄村文化广场举行。

从张青兰家往外望去，远处是连绵起伏的群山，“这几架山上的树都是我公公带领村民们栽的，我嫁过来后也上山栽过。”她说。

(本报记者 常洪涛 文/图)



扫码看视频

市工艺美术行业协会成立暨陶瓷产业协会换届大会举行

寇守峰许红兵出席大会

本报讯(记者王孟鹤)3月6日上午，平顶山市工艺美术行业协会成立暨陶瓷产业协会换届大会在行政服务综合楼一楼会议室举行，省工信厅二级巡视员寇守峰、副市长许红兵出席会议。

会议宣读了平顶山市工艺美术行业协会成立和陶瓷产业协会换届批文，进行平顶山市工艺美术行业协会成立和平顶山市陶瓷产业协会换届会议。

许红兵指出，两个协会是平顶山工艺美术事业的中坚力量，要整合释放资源共享的平台聚合效应，把协会发展成为信息集散地、人才汇聚地、经验交流地、团结协作地，

推动平顶山由工美陶瓷大市向工美陶瓷强市转变。要牵引打造多维联动的工美陶瓷产业集群，坚持创新驱动，增创市场竞争新优势；夯实人才支撑，培养复兴工艺美术的新时代工匠；致力文旅融合，释放工艺美术的文化魅力和经济效益。要突出强化咨询建言的服务引领功能，为政府科学决策提供真知灼见；全面推进行业自律，全面提高行业的本质安全、本质环保水平；不断丰富服务内容，创新服务方式，提升服务企业、服务行业、服务市场的能力。

寇守峰、许红兵共同为平顶山市工艺美术行业协会揭牌。

市政协农业和农村委员会功能型党支部(扩大)会议暨委员会年度工作会议召开

马丽出席并讲话

本报讯(记者杨元琪)3月6日上午，市政协农业和农村委员会功能型党支部(扩大)会议暨委员会2024年度工作会议召开，市政协副主席马丽出席并讲话。

马丽强调，要加强学习研究，提高政治业务素质，全面贯彻中央和省、市委农村工作会议精神，围绕履职课题，搞好学习研究，充分调动政协委员参政议政积极性，不断提高委员履职的能力和水平。要规范党支部活动，充分发挥引领作用；围绕履职重心，加强党员委员引领作用；围绕凝聚共识，强化引领作用；围绕建言咨政，研

究重大问题，将政协履职过程中的难点、热点作为党建工作的重点和切入点，推动党建与履职工作深度融合。要强化担当意识，做好委员履职工作，落实“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”，当好人民政协制度参与者、实践者、推动者。要注重市县联系，高质量完成年度工作任务，推动市县政协农业农村委更好发挥专门协商机构作用，助推地方经济社会高质量发展，努力为开创全市农业农村工作新局面积极献言建策、履职尽责。

巧手花艺庆“三八”

本报讯(记者杨元琪)3月6日，在三八国际妇女节来临之际，九三学社市委举办巧手花艺庆“三八”主题活动，邀请社员参与，丰富女性节日文化生活。

活动现场，鲜花簇拥，芳香四溢。花艺师用通俗易懂的语言分别从花材、造型、养护、色彩搭配以及花的品种等方面进行详细讲解，并对插花的基本步骤和技巧进行现场演示。随后，大家纷纷行动起来，用心构思、精心设计，

将各种花材修剪和整枝，一盆盆形态各异、鲜活灵动的花艺摆件在一双双巧手中悄然绽放。“平时忙于工作，很难享受闲暇时光，今天心暖暖的。”九三学社社员张志华说。

九三学社市委专职副主委张萍说，希望通过活动凝聚女社员履职建功新时代的共识，弘扬巾帼精神，以更加积极的态度、更加务实的作风，在各自岗位上施展才华。

吊销未注销经营主体如何处置？

我市探索建立“强制退出”制度

本报讯(记者吴学清)3月6日，从市市场监督管理局传来消息，我市已正式出台意见探索解决被吊销营业执照而长期未注销的经营主体退出难问题。

为进一步畅通经营主体退出渠道，不断完善经营主体退出机制，持续优化营商环境，市市场监督管理局等11部门共同制定了《平顶山市吊销未注销经营主体公益清算强制退出制度的实施意见(试行)》。

意见对公益清算强制退出程序进行了明确。按照“谁登记、谁实施”的原则，各级市场监督管理部门建立本级吊销未注销经营主体公益清算强制退出名单备选库，然后提供给同级法院。同

级属地法院根据需要向属地市场监管、公安、人社、自然资源、商务、税务、医保、海关、人民银行等部门查询涉及企业强制退出需要提供的信息，确定进行公益清算强制退出最终的经营主体名单，并按程序受理案件，在清算完毕后出具终结强制清算程序裁定书。

据介绍，企业强制清算中，清算组在清理财产、编制资产负债表和财产清单后，发现经营主体财产不足清偿债务的，应当依法向人民法院申请宣告破产。人民法院裁定强制清算或裁定宣告破产的，经营主体清算组、破产管理人可持人民法院终结强制清算程序的裁定或终结破产程序的裁定，直接向市场监督管理部门申请办理注销登记。

白庙乡表彰78名“女星”

本报讯(记者张鸿通 通讯员王真)“我一定会继续照顾好老人，不辜负好媳妇这个称号。”3月6日上午，郟县白庙乡举行“巾帼心向党 建功新时代”三八国际劳动妇女节纪念暨表彰大会，获得好媳妇荣誉的胡坡村村民胡爱敏在大会上发言。

当天的表彰会上，白庙乡对评选出来的张晓纳、李晓利等6名“三八红旗手”，胡爱敏、蒋书会等24名“好媳妇”，郭改莲、宋焕枝等24名“好婆婆”，张淑彩、冯利娟等24户“最美家庭”示范户等先进典型进行表彰。

据白庙乡乡长李静锐介绍，过去的一年，白庙乡高度重视妇女事业和妇联工作，组织乡村两级妇联“四组一队”立足基层一线，持续深化“夸媳妇、贺娘家”活动，积极推进“两癌”救助项目实施，“巾帼法律明白人”培训，倾情参与人居环境整治提升、“五美”庭院打造工作。全年成功救助“贫困母亲”6人，每人发放1万元救助金；212名女同志获得“巾帼法律明白人”证书；创建400余户“和美庭院”。

“广大女性同胞在乡村振兴工作中发挥了不可替代的‘半边天’作用。希望以此表彰活动为契机，进一步激扬巾帼之志、奉献巾帼之力、彰显巾帼之美，不断开创妇女工作和妇女事业新局面。”白庙乡党委书记王红彬说。



好媳妇背婆婆

3月5日，新华区西市场街道三七社区的部分居民在参加“好媳妇背婆婆”趣味活动。

三八国际劳动妇女节就要到了，为传承孝道、树立典型、丰富辖区群众文化生活，西市场街道三七社区对辖区部分“好婆婆”“好媳妇”进行表彰，并开展了“好媳妇背婆婆”趣味活动。

本报记者 姜涛 摄

今年我市卫生健康工作锚定五大目标

本报讯(记者王春霞)3月6日，2024年全市卫生健康工作会议召开，会上发布了今年全市卫生健康重点工作，确定了五大主要目标：居民健康指标持续优化、医学科技创新能力显著提升、公立医院提质增效、国家卫生城市复审顺利通过、民生实事高质量完成。

根据市卫健委会上发布的《2024年全市卫生健康重点工作》，今年卫生健康工作的主要目标是：

居民主要健康指标持续优化，保持“两升三优”，即保持全市人均预期寿命、居民健康素养水平持续提升，婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇

死亡率持续优于全国、全省平均水平。

医学科技创新能力显著提升，计划建设医学科技创新平台，引进应用一批新技术，培养一批业务骨干。

继续推动公立医院提质增效，推进我市医院在全国三级公立医院绩效考核中进位升级，启动实施“鹰城名医”引育工程，2024年要引进100名高层次人才，选拔100名青年技术骨干和学科带头人赴国内外顶级医院“沉浸式”学习培训，选树60名“鹰城名医”。

建立健全国家卫生城市监督激励机制，顺利通过国家卫生城市第三周期复审。

民生实事方面，除了完成省定免费“两癌”“两筛”任务和基层民生实事外，今年全市还要为95%以上的中小学生进行近视监测，并建立视力健康电子档案，为全市小学二年级学生窝沟封闭不少于10万颗牙，为30万名中小学生学习脊柱弯曲异常筛查。

今年，我市将从坚持创新驱动、全面提升卫生健康服务能力，坚持内涵建设、推动公立医院高质量发展等七个方面发力促进年度工作目标的实现，并分解确定了学科建设前哨化、持续改善患者就医体验、巩固提升紧密型医共体等30余项重点工作。

我市获赠3130支二价宫颈癌疫苗

本报讯(记者魏应钦)3月6日下午，市宫颈癌疫苗捐赠仪式在示范区豫达未来大酒店举行。此次仪式由市卫健委、市妇联、市慈善总会、市疾控中心、市政府妇女儿童发展中心联合主办。

仪式现场，厦门万泰沧海生物技术有限公司向我市捐赠了价值1029770元的3130支(1055份)二价宫颈癌(HPV)疫苗馨可宁。

市妇联主席刘军慧表示，近年来，宫颈癌的发病率和死亡率呈逐年上升趋势，不仅对女性的身体健康危害极大，而且给她们的心理也

造成了极大阴影。为此，市妇联联合有关部门构建了“筛查+救助+关爱+保险”的女性健康服务体系。此次爱心企业捐赠，对我市形成“政府主导、部门协作、医疗机构实施、全社会共同参与”的宫颈癌防治模式做出了有益探索和积极实践。

此次捐赠的疫苗面向我市各县(市、区)低收入女性群体和获得妇联系统表彰的先进个人。仪式结束后，示范区的40名适龄女性在市疾控中心接受了宫颈癌疫苗预检登记和接种，开启了我市捐赠疫苗的接种序幕。